

全国“人民满意的公务员集体”、省商务厅外商投资管理处： 助力海南外资“朋友圈”越变越大

全国“人民满意的公务员”/全国“人民满意的公务员集体”事迹展播

■ 本报记者 罗霞

最近，省商务厅外商投资管理处普通的一天是这样的：有的人通过线上对接投资者，有的人积极协调解决外资企业复工复产中遇到的问题，有的人着手谋划和推动下一阶段招商引资工作……他们的“朋友圈”里，有各类世界500强企业和一批知名国际商协会组织，有效助力海南外资“朋友圈”越变越大。

在日前举行的全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会上，省商务厅外商投资管理处被授予全国“人民满意的公务员集体”称号。“这份荣誉，激励着我们进一步做好外资工作，争取为海南自贸港

建设作出更大贡献。”省商务厅外商投资管理处负责人说。

一组数据显示，2018年以来，海南实际使用外资快速攀升、连创新高，累计利用外资总量达到建省办经济特区前30年总量的近九成，3年新设外资市场主体占近10年新设外资企业总数的近六成。美国通用电气、新加坡普洛斯、英国阿斯利康等一大批国际知名企业在海南自贸港建设的一大亮点。

在推进自贸港建设中，省商务厅外商投资管理处人员深感责任重大。他们第一时间启动“海南自贸港外商投资准入负面清单”研究工作，在全面梳理海南所需产业突破的基础上，形成建议并最终推动海

南在多个行业进一步放宽外商投资准入限制。

《海南自由贸易港外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2020年版）》出台，开放水平属全国最高；由外资处牵头起草的《海南省服务业扩大开放综合试点总体方案》出台，成为海南又一“政策包”……针对各项政策，外资处在短时间内迅速形成了海南自贸港外资招商对策，面向目标企业开展宣介，受到投资者的欢迎。

打造一流营商环境是海南自贸港建设的重要特征和核心竞争力。在工作中，外资处每一个人经常挂在嘴边的一句话就是“人人都是营商环境”。他们以外资企业的“娘家人”自居，成了外资企业全天候的“接线员”

“答疑者”和“服务员”。

外资处强化党建引领，积极加强队伍建设，在博鳌亚洲论坛年会招商等一系列活动中，全处党员干部发扬迎难而上、敢打敢拼的精神，做好表率，在实际工作中锻炼了队伍。

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情给外资企业带来冲击。为了有效应对疫情，外资处组建了海南重点外资项目工作专班，建立服务外资项目工作机制，统筹协调解决企业在复工复产中遇到的各类问题。把帮助外资企业解决困难和落实支持政策相结合，加强政策解读，让外资企业应知尽知、应享尽享。

经过这场疫情的大考，外资企业感受到海南的诚意，更加坚定了在海南发展的信心——在复工复产后，一批企业纷纷增资扩产。

根据海南自贸港建设需求和经

济高质量发展要求，外资处深入思考、主动谋划开展一系列主题招商活动，并针对疫情影响不断创新招商模式，深度挖掘合作潜力，培育重大外资项目。

线上，与重点企业开展“云会见”、网上洽谈；线下，在一批重点城市举办自贸港政策说明会，利用国际商协会资源举办美国、德国、日本等重点国别外资企业专场推介会，会同产业厅局、市县面向重点企业开展产业专题系列招商推介……

一系列形式多样的活动，使海南自贸港的政策越传越广，更多的外资企业由最初的关注海南，到访问海南，直至与海南合作。投资海南的企业快速增多，海南利用外资结构不断优化，为经济高质量发展提供了有力支撑。

（本报海口9月9日讯）

海口菜篮子 储备3650吨平价菜 保障市民中秋“菜篮子”供应稳定

本报海口9月9日讯（记者郭萃）海南日报记者9月9日从海口市菜篮子产业集团获悉，为确保市民在节日期间能购买到新鲜、优质、放心的平价菜，海口市菜篮子集团从蔬菜生产、调运储备、配送投放、末端供应等环节发力，储备蔬菜总量约3650吨，确保中秋假期市民“菜篮子”供应稳定。

据了解，菜篮子蔬菜种植基地从源头发力，节日期间照常生产，主要种植品种包括小白菜、菜心、空心菜、地瓜叶、上海青、小芥菜、珍珠菜、黑叶白等，并提前组织蔬菜生产采收，保障蔬菜供应充足。

在调运储备方面，海口市菜篮子集团做好外菜调运和应急储备投放工作，与岛内外蔬菜主产地及合作供应商提前做好沟通，确保节假日期间的到货率和到货时效，切实保障“菜篮子”末端网点平价菜供应充足。中秋期间海口市菜篮子集团蔬菜储备库存总量约3650吨，库存包括土豆、大白菜、莲花白、胡萝卜、白萝卜、紫洋葱、冬瓜、南瓜等32个品种。政府储备冻猪肉包含冻猪前腿肉、冻猪后腿肉、冻猪五花肉（一级）共计约300吨。

此外，海口市菜篮子集团旗下所有末端销售网点营业时间不变，充分保障市民购买需求，并在日常推出的“一元菜”基础上，特别推出土豆（1.3元/斤）、小黄白（2.9元/斤）等节日专供特价菜，以实际行动惠利于民。

省侨联发起捐赠价值500万元 在线课程助力海南乡村教育振兴

本报海口9月9日讯（记者昂颖）9月9日下午，由省侨联发起的助力海南乡村教育公益捐赠活动在海口举办。香港琼籍爱心人士、海南8家金融机构为海南乡镇学校、基金会及环卫工人子女捐出总价值500万元的在线课程。

据悉，省侨联以“9·9公益日”为契机举办该公益活动，号召爱心单位、人士帮助海南乡村学校、偏远山区教学点及学生，助力乡村教育振兴、促进城乡教育均衡化发展。

香港琼籍爱心人士张运年，我省多家金融机构积极参与此项公益活动，联合捐赠了由中国人人大学开发的全国名校名师授课，涵盖多个教版的小学优质在线课程。

在线课程整合了中国人民大学、北京师范大学、中国教育科学研究院、北京一流中小学校等优质资源，邀请北京数十位小学教育名师、专家依据教育部最新小学课程标准，匹配课本章节，以情景化、浸入式的教学方式，构建课程教学体系。



担时代重任育自贸英才

——庆祝2022年教师节特刊

琼台师范学院：

为青年教师成长引航赋能

2022年9月10日 星期六
值班主任：卓上雄
主编：吴维杨
美编：陈海冰
检校：叶健升 陈旭辉



◆ 琼台师范学院承办2022年中美创客大赛海口分赛区决赛。

青年教师是高校教师队伍的重要组成部分，是加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意教育的重要力量。琼台师范学院党委高度重视青年教师发展，将其作为人才培养的基础性工程，从思想引领、立德树人、专业发展、实践锻炼、制度保障等多方面着力，为青年教师发展引航赋能。

坚持思想引领，强化使命自觉。学校充分发掘琼台师范学院百年育人传统和作为琼崖革命精神思想摇篮的育人资源，打造“琼台·琼崖革命思想摇篮”“百年学府”等主题展馆，创作了《光耀琼崖》舞台剧、《“红色琼崖”琼崖革命百名人物》美术展等一批红色文化教育项目，并通过理论学习、教育轮训、实践体验、榜样教育等方式，引领青年教师把立德树人放在首位，

深浇“勤宣德教 扶植士气”之“根”，深耕“无负海山 敢为琼先”之“魂”，深铸“为人师表 笃行不怠”之“真”，深化“为党育人、为国育才”之“行”，强化使命自觉与敬业精神。青年教师积极响应党组织靠拢，提交入党申请书数量同比增长了2倍。

着力协同提质，带动能力自强。今年5月，琼台师范学院入选教育部师范教育协同提质计划重点支持院校，由陕西师范大学牵头，天津师范大学、海南师范大学、咸阳师范学院作为参与高校组团帮扶，重点在青年骨干教师培育、教师访学交流、协同打造优质教学科研团队、协同提升研究和成果转化能力等方面予以支持，共同打造高质量、可持续发展的高水平师资队伍，增强学校发展的动力源。在兄弟师范院校支持下，琼台

师范学院教师奋勇拼搏，科学教育专业获批“国家一流本科专业建设点”，《教育学基础》等4门课程获省级精品在线开放课程立项，多位青年教师在各类教学竞赛活动中获奖，带动了更多教师提升能力。

立足课堂协同，提升教育自信。学校充分发挥青年教师在“第一课堂”教育教学主渠道、第二课堂育人文主阵地中的生力军作用，推进全员、全过程、全方位育人。以课堂贯通联动为主要特点，所形成的教学成果在今年省级教学成果奖评审中获得重要突破。如《砥砺求索20年——建构家国情怀引领的美术教育“大课堂”》《科教互动、校校协同——基于海南自贸港需求的高层次设计创新人才培养模式研究》2项成果获省级高等

教育教学成果奖一等奖，《融入主渠道·融合主阵地·融炼主力军：红色文化铸魂育人的琼台实践》获二等奖；《“同心双向、三位一体”赋能乡村美育教育模式的构建与实践》获省级基础教育教学成果奖二等奖。此外，学校鼓励青年教师指导学生参加“互联网+”大学生创新创业大赛等各类竞赛，通过第二课堂的指导密切师生关系，增强青年教师第一课堂的教学自信。其中，青年教师王伟、王星指导的《南海岛礁厨余垃圾处理技术》，更是历史性进入到了中美青年创客大赛总决赛（仅有25支队伍入围总决赛）并荣获三等奖，取得了海南高校参加该项竞赛的最好成绩。

推进改革创新，提升职业自尊。学校党委落实“不断提高地位待遇，真正让教师成为令人羨慕的职业”的要求，把“尊师重教”摆在重要位置，紧扣青年教师最关心、最直接、最现实的重大问题，从机制保障、人文关怀、氛围营造入手，建立绩效工资动态调整机制，在职称评审中对教学或科研业绩突出的青年教师在政策上给予倾斜，激发青年教师学术发展动力。鼓励支持青年教师提升学历、赴国内知名高校访学，全校在职攻读博士学位的人数连年翻番。推进“教师暖心工程”，让他们在岗位上有幸福感、事业上有成就感。广大青年教师立德树人的干劲十足，涌现出“全国模范教师”为代表的一批优秀教师，为培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人而不懈奋斗。

（琼台师范学院党委供稿、供图）